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AVUSTAJAKESKUS SENTTERI

Sentteri lähti hankkeesta, jonka tarkoituksena oli koota toimintamalli henkilökohtaisen avun keskuksille. Tuloksena saatiin luotua malli, joka nyt toimii ohjeena keskusten perustamiselle ja avaamiselle. Kehittämistyöllä oli RAY:n rahoitus ja hanketta tehtiin yhteistyössä alan eri toimijoiden kanssa.
VISIO

Sentterin visiona oli käynnistää kuntien kanssa yhteistyössä yhdenmukaisen toimintamallin pohjalta toimivia henkilökohtaisen avun seudullisia keskuksia keskeisimmille alueille ympäri Suomea. Seutukeskuksen tehtävänä on välittää avustajia ja sijaisia vammaisille työnantajille sekä tukea ja neuvoa henkilökohtaiseen apuun liittyvissä asioissa.
TAVOITE

Avustajakeskuksen Sentterin keskeisempänä tavoitteena on välittää avustajia vammaisille henkilökohtaisen avun päätöksen saaneille työnantajille sekä tukea vammaisia henkilöitä työnantajan ja työnjohtajan roolissa antamalla neuvontaa ja ohjausta niin puhelimitse kuin henkilökohtaisissa tapaamisissa. Sentteri pyrkii varmistamaan samanarvoisen kohtelun kaikille vammaisille ihmisille ja saamaan henkilökohtaisen avustajajärjestelmän sujuvammaksi.
Avustajan avulla vammaiset henkilöt voivat, hoitaa asioitaan, käydä työssä tai opiskelemassa, osallistua perhe-elämään ja harrastaa – elää täysipainoista elämää!
Avustajajärjestelmän taustalla on Itsenäisen elämän -ideologia. Henkilökohtainen avustaja on avain osallistumiseen ja valinnan vapauteen. Sen rinnalla huomioidaan myös vastuu, joka tulee vammaisen yksilön kannettavaksi.

Avustajakeskus Sentteri auttaa tällä hetkellä vain Helsingissä ja Kauniaisissa asuvia henkilökohtaisten avustajien työnantajia.







TYÖNTEKIJÄT

Avustajakeskuksessa työskentelee koordinaattorit Matti Koikkalainen ja Yodit Melaku

Avustajakeskus Sentterin palvelut:

-antaa tukea työntekijöiden rekrytointiin ja perehdyttää avustajia työhön
-henkilökohtaisten avustajien työnantajien henkilökohtainen neuvonta ja ohjaus
-henkilökohtaisten avustajien työnantajien kuukausittaiset ryhmäohjaukset
-antaa avustajille ohjausta avustamiseen ja tukea työntekijänä toimimiseen
-avustaja- ja työnantajarekisterin ylläpito

Yhteystiedot:
Avustajakeskus Sentteri
Siltasaarenkatu 4, 5.krs
00530 Helsinki
sentteri.fi
sentteri@sentteri.fi
p. 045 7732 4381
 
Avustajakeskus Sentterin työntekijän tavoittaa puhelimitse parhaiten seuraavilla ajoilla:
· ma klo 9-12
· ti    klo 9-12 ja 13–15
· ke   klo 13–15
· to   klo 9-12 ja 13–15
· pe   klo 9-12

[bookmark: _GoBack]Yhteyttä voi ottaa myös sähköpostilla osoitteeseen: sentteri@sentteri.fi Tarvittaessa voit sopia henkilökohtaisen tapaamisajan.
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