[bookmark: _Hlk482704690]var viktigt att vi var representerade där. Ingen ansåg det vara onödigt. Hur vi är representerade i kommunalpolitiken efter valet framgår ur Karl-Mikaels krönika. 
När det gällde samarbete med organisationerna omfattade variablerna fyra delområden, nämligen nätverk, verksamheter och projekt samt Handikappförbundets aktivitet i den tillfrågades egen organisation. Av de tillfrågade ansåg 75% att deltagande och påverkan i deras verksamheter var viktig eller mycket viktig. 9 % av medlemsorganisationerna ansåg det vara onödigt. Av samtliga verksamheter ansågs samarbetet med SAMS vara viktigast.
På den sista frågan ”Hur aktiv är Handikappförbundet i din egen organisation” svarade 47 % att vi är aktiva i deras organisation. Detta var ett något oväntat och ett mycket välkommet resultat. Eftersom vi har 11 medlemsorganisationer och våra resurser är begränsade så måste det innebära att samarbetsorganisationerna också uppskattar att våra förtroendevalda ställer upp för dem. Att 27 % upplevde att vi är litet eller inte alls aktiva i deras organisation kan bero på många orsaker. En av dem är att vi i många fall endast samarbetar kring samma målsättningar vilket även poängterades i kommentarerna.
Att totalt sett 82% tyckte att vår intressebevakning var viktig innebär att vi i princip är effektiva och sysslar med rätt saker. Att 2% ansåg att vår intressebevakning har varit ganska eller helt onödig innebär att vi i framtiden bör lära oss att fokusera och göra saker och ting bättre.    
När det gällde information fokuserade enkäten på SOS Aktuellt. Av de tillfrågade läste över 81% tidningen medan närmare 19% inte gjorde det. På variabeln om hur viktig SOS Aktuellt var som informationskälla för deras målgrupp svarade endast 52 % att tidningen var viktig. Detta var en besvikelse eftersom SOS Aktuellt bör ha en större betydelse för de tillfrågade i framtiden. Att 16% ansåg att tidningen var ganska eller helt onödig var väntat eftersom många p.g.a. sin funktionsnedsättning eller språktillhörighet inte läser svenskspråkiga tidningar alls. Självfallet prioriterar varje organisation sina egna medier, men intresset för en gemensam tidning kunde ha varit högre.  
Av alla frågor hade kommunikation och synlighet de flesta variablerna. Av de tillfrågade ansåg 49% att den interna kommunikationen (hemsida, medlemsbrev etc.) fungerade bra eller mycket bra medan 20% ansåg att den fungerade dåligt. Värst var kritiken från samarbetsorganisationerna. Av dem tyckte majoriteten, d.v.s. hela 31% att den för deras del fungerade dåligt eller inte alls medan endast 25% var nöjda. Medlemsorganisationerna var överlag nöjdare med hur den interna kommunikationen fungerade, av dem tyckte hela 71% att den fungerade bra medan endast 8% var ”missnöjda”. 
På de externa variablerna svarade hela 71% av samtliga tillfrågade att förbundets synlighet och kommunikation utåt (politik, media, some, m.m.) har fungerat bra eller mycket bra. Endast 8% ansåg att kommunikationen hade fungerat dåligt. Också för detta välkomna resultat spelade förbundets förtroendevalda en viktig roll.
Totalt sett kan man säga att när det gäller att främja hälsa och social välfärd för funktionshindrade person i Svenskfinland så ansåg 68% av de tillfrågade att Handikappförbundet har lyckats bra med att dra sitt strå till stacken. 11% hade sina dubier.  För Handikappförbundet gäller det nu att analysera våra svagheter och styrkor så att vi i framtiden ännu bättre skall kunna möta behoven hos vår målgrupp.   
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[bookmark: _Hlk482704830]”Sommarens aktiviteter i våra medlemsföre-ningar” 
  
26.7
Havsdag på Röysö 

Kom med och fiska, bada och grilla. Ta en tur med Skippern och bekanta dig med finska viken.
www.skippernet.fi
  
25.8
Forneldsafton firas den sista lördagen i augusti 

Forneld är en gammal hednisk tradition som håller höstmörkret borta. www.skippernet.fi
[bookmark: _Hlk516661149]   

Under dagen kommer vi att ur olika perspektiv bekanta oss med ämnen som anknyter till FN:s funktionshinderkonvention Målet är att vi ska få nya tankar om den verklighet som vi existerar i, men också om den juridiska verklighet som ska ge oss alla förutsättningar att leva ett gott liv. Juridiken och verkligheten lever sina egna liv och denna temadag ger dig chansen att få korn på när dessa möts.
www.funktionshinder.fi
Pris: 30 euro (kaffe och lunch samt deltagande för ev. personlig assistent ingår i priset), studerande halva priset.
Utgående från Finlands ratifiering av FN-konventionen frågade vi var förbundet med tanke på sina svensk- och teckenspråkiga medlemmar bör vara representerade? 86 % ansåg att delaktighet och påverkan av myndigheter är viktigt eller mycket viktigt. 1 % tyckte att det var onödigt. När det gällde representation i kommunala organ (fullmäktige, nämnder och råd för funktionshindrade.) ansåg hela 94% att det var viktigt att vi var
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FN: s konvention om funktionshinder, trädde i kraft den 10 juni 2016 i Finland. Enligt avtalet är Finland skyldigt att rapportera om hur konventionen har efterföljts till FN: s kommitté för rättigheter för personer med funktionshinder i juni 2018.  

D
 en offentliga rapporten kommer att vara mycket formell, strikt och begränsad och därför har Handikapp-forum med sina 30 riksom-fattande funktionshinder-organisationer beslutat sig för att samla in information till en egen parallellrapport. Också den kommer att lämnas in till FN. Parallellrapporten är utöver detta tänkt att fungera som ett funktionshinderpolitiskt argument också här på hemmaplan. För att kunna samla in uppgifter om vardagslivet har Handikappforum tillsammans med människorättscentret utarbetat ett elektroniskt frågeformulär som också har översatts till svenska. Tyvärr funkade systemet inte riktigt som det skulle. Ifall man höll en för lång paus så raderade systemet nämligen utan förvarning automatiskt ut alla ifyllda uppgifter. Felet upptäcktes först ett par veckor före deadline den 30.5.2018. Då hade 1400 personer svarat på enkäten. Av dem hade 550 tyvärr då tvingats avbryta p.g.a. felet. För att fundera på hur man skall gå vidare och utvärdera resultatet så att parallellrapporteringen kan slutföras har Handikappforum tillsatt en arbetsgrupp. I gruppen representeras handikappförbundet av  SAMS Juridiska ombud Marica Nordman och Elias Vartio. 
Ansökningar till STEA

Före utgången av maj lämnade förbundet in en ansökning om en förlängning av projektet Mutual Trust. Tanken är att det p.g.a. den stora efterfrågan på gemensamma övningar både till lands och i luften efter ett intensivt samarbete med rederierna nu också skulle utvidgas till övriga trafikörer.
Samtidigt lämnar förbundet in en ansökan om ett helt nytt projekt. Syftet med Projekt Assisted Living (PAL) är att utgående från ett andelslag som endast producerar personlig assistans åt ägarna själva utvärdera hur systemet med personlig assistans kommer att fungera efter SOTE och landskapsreformen. Också en ansökan om att få anställa en funktionshindrad digistödperson som på grund av funktionshinder inte själv har möjlighet att sysselsätta sig på den öppna marknaden har lämnats in. Tanken är att uppdatera vår datamiljö och lära våra förtroendevalda att använda sig av den.

Handikappråd(en) i Nyland

I skrivande stund finns det två verksamma handikappråd i Nyland. Råden fungerar på ett tillfälligt mandat fram till 2019 då det är tänkt att nya regionala råd utses av landskapsstyrelserna.Kalle Könkkölä är vald till medlem av  arbetsgruppen som tillsattes av Social- och hälsovårdsministeriet för att utreda frågor i samband med god vård och eutanasi i livets slutsskede.

Förutom det av kommunerna i Nyland utsedda handikapprådet har vaikkutajaverkosto utsett råd.
[bookmark: _GoBack]Nylands Sote-förändringsledare Timo Aronkyrö har hört båda grupperna, men anses av vaikkuttajaverkostos styrelse ändå prioritera det av kommunerna utsedda handikapprådet.
Att vaikuttajaverkosto tillsätter ett handikappråd förbi kommunerna i nyland får en dels att fundera på vilken den konkreta orsaken till splittringen är. Att vaikkutajaverkosto utser ett eget råd indikerar att man anser att kommunerna i Nyland inte helt lyckats med det, sammtidigt frågar man sig med vilket mandat man väljer att utse ett eget råd förbi kommunerna?
Karl Mikael Grimm
Kontakta oss på sommaren!

I juli har vi semester. Löpande ärenden sköts som vanligt.

Postadress:
Apollogatan 15 A 7
00100 Helsingfors

Händelsekalender:
www.funktionshinder.fi
www.mutualtrust.fi
Email:
kontakt@funktionshinder.fi

SMS: 0500418272
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